

Diplomová práce

Porodní centrum v Liberci

Bc. Markéta Hlaváčová

ČVUT Praha, Fakulta architektury

Akademický rok 2021/2022

Zadání diplomové práce

Mezi matkami a porodnímiky probíhá stále živější diskuze na téma přirozený porod. Každá strana si stojí na svém a výsledek je zatím vyrovnaný. Z pohledu zákona mají mírně navrch porodníci, protože porod mimo porodnici nebo domov není v České republice dosud legislativně podporován. Ministerstvo zdravotnictví prosazuje vytváření tzv. „center porodní asistence“, což je porod vedený jen porodní asistentkou, ale pouze v nemocnici. Porodní dům je téma plné protikladů. Je to souboj přirozenosti s nepřirozeností, domácího prostředí s normovým prostředím, jisté nejistoty s bezpečím, vřelý přístup s profesionálním odstupem, lidských práv a tužeb se zákony. Je to téma diskutované budoucími rodičkami a tatičky, porodními asistentkami, porodnímiky, právníky, etiky nebo zákonodárci. Na jedné straně stojí nadšené rodičky plny očekávání životního okamžiku, na druhé porodníci formováni mnoha zkušenostmi, předpisy a úspěchem, kterým je dosažená minimální úmrtnost novorozenců v ČR. Na rozdíl od nemocnice, která cílí na samotný porod, na zajištění rodičky a novorozence v případě komplikací, porodní dům není léčebným zařízením. Je místem pro celou dobu těhotenství, samotný porod a zpravidla pro první roky dítěte. Porodní domy slouží i v případě, že matka musí родit v porodnici. Porodní domy jsou zaměřené na přípravu rodičovství, na prožitek rodičů při porodu a na péči o novorozence i jeho rozvoj. Porod v porodním domě musí být vždy předem vyhodnocen, že bude bezrizikový. Zadání se nemůže opírat o žádný závazný standard ani o předpisy pro tyto stavby. Vzhledem k rozšíření porodních domů nebo center v zahraničí a postupnému sbližování postojů všech stran je ale dobré tuto typologii zkoumat.

Komentář k řešení

Markéta zvolila z nabízených pozemků ten nejbližší nemocnici. Dokonce Centrum pro matku a dítě Krajské nemocnice Liberec je přímo oproti přes ulici. Větší pozemek a situování v rušném prostředí předprostoru nemocnice podpořilo rozhodnutí navrhnout větší porodní centrum s možností budoucího propojení přímo s porodnicí.

Okolí parcely je neutěšené, hmotově roztříštěné a nevhodné přestavby starých domů toto ještě umocňují. Zástavba navíc přechází v těchto místech z vilové zástavby do kompaktních bloků, což úlohu ještě ztěžuje.

Autorka si vytkla tři základní cíle. Navrhnout atraktivní porodní apartmány, vytvořit živé komunitní centrum a najít klidné místo v rušném prostředí. Tyto cíle splnila. Velmi dobře rozdělila objem do dvou hmot, z nichž ta větší je primárně porodním centrem s krásnými porodními apartmány s výhledem na Ještěd a ta menší komunitním centrem s kavárnou v přízemí, cvičebnami v patře a s bazénem v rozšířeném suterénu. Osazení těchto hmot umožnilo vytvořit oddychový relaxační prostor, kde může být místo i pro malé hřiště.

Dispoziční řešení je rozvrženo správně. Provoz je odvrácen od rušné ulice a celé centrum se nenásilně uzavírá do sebe. Porodní apartmány jsou navrženy ve vysokém standardu včetně pracovní niky pro porodní asistentku a umožňují i krátkodobý pobyt i po porodu. Dobře jsou dimenzovány servisní místnosti porodních podlaží. Provozy 1. a 2. NP naplňují záměr komunitního centra, do přízemí se vešel i malý specializovaný obchod.

Velmi složité bylo najít řešení pro parkování. Podzemní parking na úrovni 2.a 3.PP navíc přístupný jen autovýtahem stavbu prodražuje, ale také poskytuje velkou výhodu pro parkování a odjezd rodičů s novorozencem a pro přicházející na plavání. Autovýtah přístupný až v 1.PP je zajímavým námětem, protože uvolnil toto podlaží pro příjezd aut i sanitek, pro nastupování a zásobování.

Velmi dobře funguje provoz bazénu. Je pamatováno na odkládání kočárků a v šatnách i sprchách na bezpečné odložení dítěte. Vlastní bazén je celý utopený v suterénu a je bezokení. Okna nejsou potřeba a průhled z veřejného prostoru je nežádoucí, ale možnost vtípně dostat do bazénu do bazénu alespoň trochu denního světla je možná.

Velmi pěkné je řešení fasád. Prolamování ploch velmi zjemňuje oba objekty a detailem je přibližuje nedaleké vilové zástavbě. Cihelný obklad hlavní budovy spolu s nápaditým členěním a citlivým spárořezem je velmi pěkný. Fasáda bez oken směrem do ulice na menší hmotě je možná moc tvrdá, ale asi reflektuje osobní zkušenosti autorky v daném prostředí.

Návrh představuje živé komunitní centrum, které je poměrně kapacitní, a přesto poskytuje dostatečné intimní prostředí tam, kde je to potřeba. Diplomní projekt hodnotím velmi kladně.

Diplomní práce splňuje požadavky na udělení akademického titulu. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení A.

V Praze dne 26.1.2022



Ing. arch. Michal Juha
vedoucí práce